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HESSISCHER LANDTAG 08. 06. 2010

Kleine Anfrage

des Abg. Frank-Peter Kaufmann (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom
30.03.2010

betreffend Solarkraftwerk auf der Deponie Buchschlag

und

Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und
Verbraucherschutz

Vorbemerkung des Fragestellers:

Die seit Jahren geschlossene Deponie Buchschlag in der Gemarkung Dreieich/
Kreis Offenbach befindet sich im Eigentum von Hessen-Forst und im Besitz des
Pichters Stadt Frankfurt am Main. Ebenfalls bereits seit Jahren bestehen Planun-
gen zur ErschlieBung regenerativer Energien auf dieser Flache; u.a. soll ein Solar-
kraftwerk installiert werden. Diese Planungen harren allerdings weiterhin der
Verwirklichung; hierfir wird von Beteiligten vor allem Hessen-Forst verantwort-
lich gemacht.

Vorbemerkung der Ministerin fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und

Verbraucherschutz:

Im Zuge der Nachsorge nach Rekultivierung der Deponie bestehen seit ge-

raumer Zeit Bemiihungen beider Seiten, die flir andere Zwecke nutzbaren
T Platéaufldchen fiir die” Gewinnung regenerativer Energien zur Verfiigung

zustellen. Dazu war seitens der Stadt Frankfurt am Main zundchst der

Wunsch geduBert worden, die Deponie vom Land Hessen zu erwerben.

Im April letzten Jahres war dazu auf dem Verhandlungswege ein Losungsan-
satz gefunden worden, der die Ubertragung der Liegenschaft und die darauf-
hin anstehende Verpachtung an entsprechende Betreiber ermdglicht hitte.
Sofern ein Kauf durch die Stadt nicht zustande kommen sollte, hatte ich
alternativ in einem Schreiben an Frau Stadtritin Rottmann vorgeschlagen,
den Weg der Gestattung entweder unmittelbar durch das Land als Vermieter
fiir die geplanten Photovoltaikanlagen oder mittelbar tiber die Stadt als Un-
tervermieter zu beschreiten.

Dass die daraufhin erfolgten Abstimmungen und Behdrdengesprédche sich
offenbar schwieriger gestaltet haben als erwartet, kann nicht dem Landesbe-
trieb Hessen-Forst angelastet werden.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1. Welche Konzeption zur ErschlieBung regenerativer Energien verfolgt die Landes-
regierung am genannten Standort?

Auf dem Plateau des Deponiekdrpers der ehemaligen Hausmiilldeponie
Dreieich-Buchschlag verbleiben nach dem rechtskréftigen Rekultivierungs-
bescheid offene Gras- und Kriuterflichen in einer GréBe von rund 5 ha, die
sich flir die Errichtung und den Betrieb von Photovoltaikanlagen eignen. Die
Landesregierung begriifit die Absicht der Stadt Frankfurt am Main, auf dem
Deponiegeldnde durch den Bau von Photovoltaikanlagen umweltfreundliche
Technologien zur Energieerzeugung einzusetzen. Das Land Hessen hat dazu
auch schon seit langerem die grundsitzliche Bereitschaft erklart, die Flichen
hierfiir vertraglich bereit zu stellen.
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Frage 2. Welche Aktivititen unternimmt Hessen-Forst zur Realisierung der Planungen?

Der Landesbetrieb Hessen-Forst verhandelt seit 2007 mit der Stadt Frankfurt
am Main wegen der Installation einer Freiflichen-Photovoltaikanlage. Dazu
haben verschiedene Termine mit den stidtischen Amtern und den zu beteili-
genden Behorden stattgefunden.

Im Ergebnis ist die Errichtung der Photovoltaikanlage moglich. Das Land
Hessen als Grundstiickseigentiimer und die Stadt Frankfurt am Main als
Pichterin streben die Nutzung des Deponieplateaus fiir die umweltfreundli-
che Erzeugung von Strom aus regenerativer Sonnenenergie unter gleichzeiti-
ger Wahrung der deponietechnischen Belange gemeinsam an.

Frage 3. Wie ist der Stand der Verhandlungen mit moglichen Investoren fiir die Umsetzung
der Projekte?

Voraussetzung fiir die Einleitung von konkreten Vertragsverhandlungen mit
potenziellen Betreibern der Photovoltaikanlage ist der Abschluss eines
Pachtvertrages mit der Stadt Frankfurt am Main liber die Nutzung der De-
poniefliche bis zum Abschluss der Nachsorgephase.

Frage 4. Welche Griinde sieht die Landesregierung fiir die Verzogerungen bei der Realisie-
rung der Projekte?

Inzwischen stehen die seit Jahren gefiihrten Vertragsverhandlungen tiber die
Verpachtung der forstfiskalischen Grundstiicksflichen mit der Stadt kurz vor
dem Abschluss.

Frage 5. Welche Moglichkeiten sieht die Landesregierung, die Umsetzung der Planungen zu
beschleunigen?

Sollte die Unterzeichnung des Pachtvertrages seitens der Stadt in Kirze
erfolgen konnen, ist die Realisierung der Freiflichen-Photovoltaikanlage auf
dem Deponiedach fiir das laufende Jahr 2010 vorgesehen.

Frage 6. Wann ist mit der Realisierung nunmehr zu rechnen?
Siehe hierzu Antwort auf Frage 5.

Wiesbaden, 24. April 2010
Silke Lautenschliger



